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Wolvenschade 2021  -  Kostprijs en schadevergoeding

Op 4 januari 2021 diende ik een gelijkaardige schriftelijke vraag (nr. 429) in omtrent het 
kostenplaatje van de Vlaamse wolven. Het afgelopen jaar is niet alleen het aantal 
schadegevallen toegenomen, ook de wolvenroedel is uitgebreid evenals de subsidieregeling 
om weiden wolfproof te maken.

1. Wat is het aantal meldingen van schade die kon worden toegewezen aan de wolf in 
het jaar 2021? Graag een overzicht per provincie.

2. a) Hoeveel schadevergoedingen werden er in het jaar 2021 aangevraagd voor 
wolvenschade? Graag een overzicht per provincie.

b) Welke bedragen werden er in 2021 opgegeven voor de aanvraag van de 
schadevergoeding? Graag een overzicht per provincie en per getroffen diersoort.

3. Hoeveel aan schadevergoeding werd er effectief uitbetaald in het jaar 2021? Graag 
een overzicht per provincie en per getroffen diersoort.

a) Aan hoeveel verschillende wolven kan deze schade worden toegewezen?

b) Hoe verhoudt deze totale uitbetaalde schade zich tot de uitbetaalde schade in 
2018, 2019 en 2020?

c) Hoe verhoudt dat cijfer zich tot de schadevergoedingen die werden aangevraagd?

4. Hoeveel subsidies werden er in 2021 in totaal uitgekeerd voor preventieve 
maatregelen? Graag een overzicht per provincie.

5. Wat is de huidige totale kostprijs voor het samenleven met de wolven? Graag onder 
andere volgende elementen in rekening nemen: 
- afrasteringen wegennet N73 (900K) en N76 (800K);
- werkuren ANB (Agentschap voor Natuur en Bos); 
- werkuren INBO (Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek); 
- verplaatsingskosten;
- DNA-onderzoeken;
- ongevallen; 
- schade aan vee;
- afrasteringen particulieren en landbouwers;
- camera’s + batterijen;
- inzet militairen; 
- informatiecampagnes;
- verkeersborden.



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 314 van 6 januari 2022
VAN STEVEN COENEGRACHTS

1. In bijlage 1 kan een geactualiseerd overzicht gevonden worden van alle 
binnengekomen schademeldingen in functie van wolf in 2021. In totaal zijn er 77 
dossiers, waarbij in kleur het type schade is aangeduid:

 Groen: schade is toegebracht door wolf (54 gevallen, 70%)
 Oranje: oorzaak van schade is onbekend, waarbij wolf niet uit te sluiten is 

(1 gevallen, 1%)
 Rood: schade is met zekerheid niet toegebracht door wolf (13 gevallen, 

17%)
 Geel: nog in onderzoek (9 gevallen, 12%)

De zekere schadegevallen door wolf tot nu toe situeren zich voornamelijk in Limburg 
(45 gevallen), de rest in Antwerpen (9 gevallen).

Voor alle duidelijkheid wil ik u ook melden dat dit overzicht met schadegevallen 
eveneens beschikbaar is op www.natuurenbos.be/wolven. Dit wordt regelmatig 
geactualiseerd en de laatste datum van aanpassing is ook telkens aangegeven. Dit kan 
dus te allen tijde daar geraadpleegd worden.

2. a) Bijlage 2 geeft een overzicht van het aantal geregistreerde aanvragen. De cijfers 
voor 2021 zijn volledig. Er waren in 2021 evenveel aanvragen als in 2020.

b) Deze vraag is onduidelijk. Mogelijk heeft dit betrekking op het invulveld op het 
standaard aanvraagformulier waarbij de aanvrager een grootteorde van 
veroorzaakte schade kan aanduiden. Voor de wolf wordt deze parameter niet 
gebruikt in de dossierbehandeling en zijn er geen overzichten van beschikbaar.

3. Bijlage 3 geeft een overzicht van de uitbetaalde schade. Voor 2021 zijn er nog geen 
definitieve cijfers. Deze worden verwacht in het tweede kwartaal van 2022. 

a) Voor wat de schadegevallen betreft die zich voordeden binnen het gekende 
vestigingsgebied van de HEK-roedel (HEK-roedel staat voor Hechtel-Eksel-roedel, 
naamgeving conform Europees wolvennetwerk) dient onderscheid gemaakt te 
worden tussen de periode van respectievelijk vóór en na de geboorte van het nest 
jongen, eind april 2021. Tijdens de eerste vier maanden van het voorbije jaar ging 
het om vijf wolven, namelijk het ouderpaar (August en Noëlla) en drie van hun 
inmiddels volgroeide jongen geboren in het voorjaar van 2020. In april verdween 
één van de drie jongen van 2020, en werden zes nieuwe welpen geboren, 
resulterend in 10 wolven binnen de roedel. Op 16 november verongelukte één van 
de nieuwe jongen als verkeersslachtoffer. Indien er DNA-sporen van meerdere 
wolven van deze roedel vermengd zijn met elkaar op een kadaver, wat meermaals 
het geval is, kunnen individuele wolven niet geïdentificeerd worden omdat deze 
wolven zo nauw verwant zijn aan mekaar.

Daarnaast konden in 2021 verschillende waarnemingen en schadegevallen 
bevestigd worden van zwervende wolven. Verschillende schadegevallen tijdens het 
voorjaar in de Antwerpse Kempen konden worden toegeschreven aan éénzelfde dier 
(genetisch geïdentificeerd als GW2089m). Voor de schadegevallen van tijdens het 

http://www.natuurenbos.be/wolven


najaar zijn de analyseresultaten van de DNA-stalen nog niet beschikbaar, en is 
bijgevolg niet bekend welke en hoeveel verschillende wolven hierbij betrokken 
waren.

b) Er kan vastgesteld worden dat -ondanks een gelijk aantal aanvraagdossiers- de 
uitgekeerde schade is gestegen. 

c) Bijlage 4 geeft een overzicht van de uitgekeerde schade in functie van wolf ten 
opzichte van de totale schadekost van beschermde soorten. Volledige cijfers van 
2021 zijn echter nog niet beschikbaar en zijn daarom nog niet opgenomen in de 
tabel.

4. In bijlage 5 kan een overzicht gevonden worden van de uitgekeerde subsidies in 2021. 
Het betreft in totaal 58 dossiers waarvan 57 in provincie Limburg en 1 in provincie 
Antwerpen. Dit betreft echter enkel de goedgekeurde dossiers, dus exclusief de 
dossiers die nog lopende zijn.

5. Hierbij wordt een overzicht gegeven van de kosten die werden gemaakt in functie van 
wolf op basis van de gevraagde thema’s (indien beschikbaar):

 Afrasteringen wegennet N73 (900K) en N76 (800K): De noodzaak tot het 
ontsnipperen van deze gewestwegen stond reeds op de agenda voor de eerste 
wolf in Vlaanderen is opgedoken. Voor de N73 heeft Bosland deze maatregel 
reeds in 2014 opgenomen in haar ontsnipperingsplan met het oog op het 
creëren van veilige oversteekplaatsen voor fauna en het reduceren van 
wildaanrijdingen. Voor de N76 werd het initiatief genomen om deze weg te laten 
afrasteren vanwege het gevaar op aanrijdingen met everzwijnen. In beide 
gevallen is de aanleg van afrastering in combinatie met veilige 
oversteekplaatsen uiteraard ook gunstig voor de wolven, gelet op de 
verschillende aanrijdingen die reeds gebeurd zijn. Echter zijn deze initiatieven 
dus niet louter in functie van wolf gebeurd, maar in functie van het verhogen 
van de veiligheid voor de weggebruiker en het creëren van oversteekplaatsen 
voor grote diersoorten, zoals ree en everzwijn.

 Werkuren Natuur en Bos: De inzet van Natuur en Bos in het kader van wolf 
omvat een zeer ruim pakket van taken: ontwikkeling wolvenbeleid, behandelen 
subsidiedossiers, behandelen schadedossiers, monitoring, toezicht & 
handhaving, bescherming eigen schaapskuddes, communicatie, bilateraal en 
multilateraal overleg met betrokken actoren, beantwoorden van talrijke 
parlementaire en publieksvragen, enz. Deze taken zitten verspreid over 
meerdere medewerkers, zowel terreinmensen als mensen met een 
kantoorfunctie. Taken worden steeds ingepast in de bredere opdracht en 
werking. In veel gevallen is de uitvoering van taken met betrekking tot wolf ook 
nauw verweven met andere opdrachten. Het toezicht en de monitoring op het 
terrein wordt bijvoorbeeld geïntegreerd binnen de ruimere terreinopdrachten. 
Hetzelfde geldt voor het werk gerelateerd aan preventie op de eigen domeinen. 
De tijdsbesteding in functie van wolf wordt niet afzonderlijk bijgehouden. 

 Werkuren INBO: De inzet met betrekking tot wolf omvat eveneens meerdere 
taken, maar weliswaar een beperktere lijst die ook sterk geconcentreerd is bij 
enkele medewerkers. Ik kan daarom wel enkele indicatieve cijfers geven met 
betrekking tot de tijdsbesteding:

o personeelskost niveau A : 0,95 VTE (waarvan 0,35 VTE voor genetisch 
onderzoek)

o personeelskost niveau B : 1,30 VTE (waarvan 0.50 VTE voor genetisch 
onderzoek)

Hierbij moet worden opgemerkt dat een aanzienlijk deel van de personeelskost 
betrekking heeft op het monitoren van de populatie-ontwikkeling van de wolf 



als soort, wat een Europese verplichting is in het kader van de periodieke 
rapportering van de Habitatrichtlijnsoorten. 

 Verplaatsingskosten: 
o Natuur en Bos: cfr. werkuren. Ook hier gebeurt een groot deel van de 

verplaatsingen niet specifiek voor wolf en wordt dit niet geregistreerd. 
o INBO: werking verplaatsingen : 5.060 euro (39*350 km, à 0.3707 €/km)

 DNA-onderzoeken:
o Labokosten INBO: 31.236 euro
o Schadevaststelling: Sinds medio 2021 is er een externe opdrachthouder 

aangesteld voor de schadevaststellingen. In 2021 werd hiervoor een 
budget van zo’n 21.700 euro gespendeerd. Voorheen werd deze taak 
hoofdzakelijk uitgevoerd door boswachters.

 Ongevallen: Wat betreft de aansprakelijkheid bij een ongeval met wild, geldt 
het principe van ‘res nullius’. Een wild dier behoort aan niemand toe en bij een 
ongeval is er niemand aansprakelijk. 

 Schade aan vee: Dit kan teruggevonden worden bij vraag 3b.
 Afrasteringen particulieren en landbouwers: 

o Subsidieregeling Natuur en Bos: De cijfers voor 2021 kunnen 
teruggevonden worden bij vraag 4. Voor de vorige jaren kan u de cijfers 
terugvinden in het antwoord op de door u gestelde schriftelijke vraag nr. 
88 (15 oktober 2021).

o Subsidieregeling Departement Landbouw en Visserij: Mijn administratie 
heeft geen gedetailleerde gegevens over de aanvragen in kader van 
VLIF. Deze vraag kan best gesteld worden aan mijn collega minister 
Crevits.

 Camera’s + batterijen:
o Natuur en Bos: Er is in de voorbije periode voor 15.850 euro 

monitoringmateriaal aangeschaft. Deze camera’s worden in hoofdzaak 
ingezet voor wolf, maar worden tevens gebruikt in functie van andere 
soorten/opdrachten. 

o INBO: 20.000 euro.
 Inzet militairen: Er bestaat een intense samenwerking tussen Defensie en 

Natuur en Bos op vlak van natuurbehoud, -beheer, en -ontwikkeling. Er zijn 
handhavingsprotocollen ontwikkeld die heldere taken omschrijven om de 
toegankelijkheid binnen de militaire domeinen te handhaven. Wolf vormt hierin 
een klein onderdeel. Bovendien beschik ik niet over cijfers met betrekking tot 
de taken en tijdsbesteding binnen Defensie. 

 Informatiecampagnes: De belangrijkste initiatieven zijn de opmaak van de 
folder ‘Wolf gemeld in de omgeving?’, het filmpje rond preventie, de wolvenexpo 
(inclusief actualisatie in 2021), de vernieuwde websitepagina rond wolf bij 
Natuur en Bos, de opmaak van de algemene folder en de informatieavonden 
voor veehouders en burgers. Momenteel is er een nieuwe folder in ontwikkeling 
om een helder overzicht te geven met betrekking tot preventie en schade (ter 
vervanging van de bestaande folder ‘Wolf gemeld in de omgeving?’). In totaal 
werd tot nu toe 20.937 euro gespendeerd aan communicatie-initiatieven. De 
uren om dit te realiseren, zijn hierbij niet in beeld gebracht.

 Verkeersborden: Vanuit mijn administratie is geen investering voor 
verkeersborden gebeurd, noch via personeel noch via budget.

Tot slot wil ik er nog aan toevoegen dat de aanwezigheid van wolven niet enkel een 
kost is voor de samenleving. Het is niet de bedoeling dat we ons natuurbeleid laten 
afhangen van de economische waarde van een dier. Wel zijn de kosten (onder meer 
schadegevallen, maatregelen van de overheid, etc.) veel makkelijker te ramen dan de 
baten. Bijvoorbeeld eco-toerisme. Zo tonen verschillende wetenschappelijke studies1 

1 https://tvpworld.com/56401616/wolves-can-help-fight-african-swine-fever-scientists 

https://tvpworld.com/56401616/wolves-can-help-fight-african-swine-fever-scientists


aan dat wolven de aanwezigheid en verspreiding van mogelijke wildziekten zoals 
tuberculose en varkenspest kunnen onderdrukken of voorkomen.2 Schade die zich niet 
voordoet valt echter moeilijk te meten.

BIJLAGEN

1. Geactualiseerd overzicht van alle binnengekomen schademeldingen in functie van wolf 
in 2021

2. Overzicht van het aantal geregistreerde aanvragen
3. Overzicht van de uitbetaalde schade
4. Overzicht van de uitgekeerde schade in functie van wolf ten opzichte van de totale 

schadekost van beschermde soorten
5. Overzicht van de uitgekeerde subsidies in 2021

2 https://www.nature.com/articles/s41598-019-44148-9 
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